

我的大半生中，有 20 多年是挂着正式学生身份的。只要是学生，就有考试的权利。考试及格，就能升级以致毕业。在这么漫长的考试经验中，于益友电台事奉 10 多年后，再次报读神学院，工作、进修和教会事奉同时进行；那次先要面对托福考试，印象非常深刻。因为我没有刻意参加应考补习班，只以自己有 10 多年与美国人交流的一点经验作基础，勇敢的尝试。结果，有两次失败的珍贵体验。当年的托福不在网上报名，要于特定的地点排队、缴不便宜的考试费，再等候多个月之后的考期……整个过程是人生宝贵的学习。众所周知，托福是美语能力的世界性统一考试，作好登记手续的人，很少放弃。其实，远在读高中的时候，每逢期考，同学最认真紧张，就连平日糊里糊涂上学，偶而也逃课的同学，在考试的日子，竟然都会出现。原因很简单，上课是学生的权利；而考试，则是学生的最后权利。坏学生可能旷课，可没有学生会笨到放弃考试。

考试是一种试炼，要付出痛苦的代价，学生当然不欢迎它，但它是在一种公认的制度里，叫你知道自己在学习过程中的位置。这位置也是老师和院校的成绩单，激励全体师生齐心进步。能通过试炼的学生，以成绩证明自己的坐标，显明自己在考验范围里的实情。

旧约历史的第一次团体考试，发生在以色列人出埃及的 40 年后，写在摩西的讲章回忆录申命记：

你也要记念耶和华你的神在旷野引导你这四十年，是要苦炼你，试验你，要知道你心内如何，肯守他的诫命不肯。（申 8:2，另参申 8:16，摩 5:25-27）

这场耗时 40 年的旷世大考试，以失败告终。出埃及的第一代人全都藏尸旷野，只有约书亚和迦勒过关。以后，诗篇、历史书、先知书，以至新约圣经，都常常提说出埃及的历史。我们当切切牢记其中教训。

圣经历史最早的个人考试是两位着名族长，他们都有被试验的清楚记载：

这些事以后，神要试验亚伯拉罕，就呼叫他说：“亚伯拉罕！”他说：“我在这里。”（创 22:1）

他在左边行事，我却不能看见，在右边隐藏，我也不能见他。然而他知道我所行的路；他试验我之后，我必如精金。（伯 23:9-10）

亚伯拉罕和约伯可以被视为个人考试成功的两个冠军，一位是信心典范，另一位是坚忍的典范。新约的雅各书提到他们两人。这卷书的作者是主的弟兄雅各，也特别关心基督徒信仰的考验，他在书中自我介绍后的第一句便是：

我的弟兄们，你们落在百般试炼中，都要以为大喜乐；因为知道你们的信心经过试验，就生忍耐。但忍耐也当成功，使你们成全、完备，毫无缺欠。（雅 1:2-4）

正如学校永远不会只考一个科目，人生的试炼也不只一种。雅各劝勉当日的信徒要把“百般的试炼”看成“大喜乐”。解经家对“大喜乐”有深入的讨论，但总意如新国际版英文圣经所译，是“纯一的喜乐”（pure joy，NIV），或如新美国标准版译作“尽是喜乐”（all joy，NASB）。想想看，信心不经过试验，怎能证明我们有“坚忍”的生命？（吕振中译本把忍耐译为“坚忍”）。因此，我们也可以从学生的角度，把考试看作大家的“大喜乐”。

良友圣经学院分3种课程，义工培训、本科和进深。义工培训课程今年开放，之前报名的学员于年底毕业以后，义工培训课程就完全开放，不再有学生毕业。进深课程是本科毕业后的一生持续学习。本科则是最多人修读的两年制课程。听众报名被录取为本科的“暂取生”已经不容易，但仍然要交了考题答案并通过考试才能成为正式的本科生。能在两年之间听完36科节目，并定期参加考试而毕业，则是试炼延续后的成就。其中，最大的考验是至少两年的自律操练与珍惜课程的态度。自律于每个月面对两科考试，珍惜昂贵代价而免费的每日广播。然而，感谢主，去年良院的毕业生比历年都多。问题是，我们仍然有相当部分的“暂取生”和一部分本科生，不愿面对考试。试想，要进步而不积极考试，是不可能的。篇幅已满，要总结了。

看这篇文章的读者有两种：良院的学员和不是学员但也是听众的信徒。

良院学员中也可分成两种：不放弃考试而奋进的和被录取但迟迟不考试的。

对这两种学员，我有同一句话赠送给你们：作为学生有机会考试是一个福气，因为你付代价来证明自己在学习；而很久没有考试的学生们，无论你的原因、难处和借口是什么，良院老师的祷告仍然随着你。愿你能尽快追回作为学生的最后权利：考试的福气。

9月是全国学校开学上课的月份，每当看到学生们来来往往和学校林立时，你会否想到属于自己的重重福气是已经远去了，还是在速速地得了回来？